

# 闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2025年2月24日 星期一 农历乙巳年正月廿七 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号[33-36] 第10803期 总第11359期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

**中国电信·数字生活行家**  
把AI带回家 畅享AI新生活

**数字乡村 小福包**

- AI摄像头 会说话 能看家
- 乡镇电视 家乡戏 本地通
- 全光WiFi 真千兆 全覆盖

扫码了解更多详情

# 中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见

(2025年1月1日)

实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。当前,农业再获丰收,农村和谐稳定,同时国际环境复杂严峻,我国发展面临的不确定难预料因素增多。越是应对风险挑战,越要夯实“三农”工作基础。做好2025年及今后一个时期“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,坚持守正创新,锚定推进乡村全面

振兴,建设农业强国目标,以改革开放和科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收,为推进中国式现代化提供基础支撑。

## 一、持续增强粮食等重要农产品供给保障能力

(一)深入推进粮油作物大面积单产提升行动。稳定粮食播种面积,主攻单产和品质

提升,确保粮食稳产丰产。进一步扩大粮食单产提升工程实施规模,加大高产高效模式集成推广力度,推进水肥一体化,促进大面积增产。加力落实新一轮千亿斤粮食产能提升任务。多措并举巩固大豆扩种成果,挖掘油菜、花生扩种潜力,支持发展油茶等木本油料。推动棉花、糖料、天然橡胶等稳产提质。

(二)扶持畜牧业稳定发展。做好生猪产能监测和调控,促进平稳发展。推进肉牛、奶牛产业纾困,稳定基础产能。落实灭菌乳国家标准,支持以家庭农场和农民合作社为主体的奶业养殖加工一体化发展。严格生猪屠宰检疫执法监管,强化重大动物疫病和重点人畜共患病防控。提升饲草生产能力,加快

草原畜牧业转型升级。

(三)强化耕地保护和提升。严格耕地总量管控和“以补定占”,将各类耕地占用纳入占补平衡统一管理,确保省域内年度耕地总量动态平衡。完善补充耕地质量评价和验收标准。持续整治“大棚房”、侵占耕地“挖湖造景”、乱占耕地建房等问题,坚决遏制破坏耕地违法行为。制定基本农作物目录,建立耕地种植用途监测体系。分类有序做好耕地“非粮化”整改,结合产业发展实际、作物生长周期等设置必要的过渡期。高质量推进高标准农田建设,优化建设内容,完善农民全过程参与项目实施机制,强化工程质量全流程监管。

稳步推进盐碱地综合利用试点,加强东北黑土区侵蚀沟、南方酸化退化耕地治理。分类推进撂荒地复垦利用。在确保省域内耕地保护任务不降低前提下,稳妥有序退出河道内影响行洪安全等的不稳定耕地。加强传统梯田保护。

(四)推进农业科技力量协同攻关。以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。瞄准加快突破关键核心技术,强化农业科研资源力量统筹,培育农业科技领军企业。深入实施种业振兴行动,发挥“南繁硅谷”等重大农业科研平台作用,加快攻克一批突破性品种。持续推进生物育种产业化。(下转第6版)

## 牢记总书记嘱托 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章

——系列报道之三

# 在全国乡村振兴大业中持续打造“宁德样板”

本报记者 陈容

沃野新绿,春潮涌动。春节期间,一尾尾大黄鱼、一只只海参、一包包食用菌、一支支鲜切花通过“线上+线下”多渠道,供应全国年货市场。节后,随着气温回升,宁德各地田间地头一片忙碌,农民抢抓时令进入春耕备耕阶段,为乡村振兴蓄势赋能。

民族要复兴,乡村必振兴。近年来,乡村的发展问题一直备受关注。什么是“乡村振兴”?是农业强、农民富,也是农村美。

在年初召开的市两会上,“乡村振兴”再次成为高热度话题,引起了广大干部群众关注。政府工作报告更是晒出2024年成绩单,总结了过去一年取得的成就,并对下一步工作进行了明确的部署。

报告显示,过去一年,全市坚持不懈抓好“三农”工作,扎实推进乡村全面振兴。

透过数据看发展,2024年,“8+1”特色产业全产业链产值达2500亿元;新增国审水产新品种2个、新增全国名特优新农产品5个、“两品一标”113个。蕉城入选全国渔业绿色循环发展试点县,福鼎入选国家渔港经济区试点,福安、柘荣、福鼎获评全国“三茶”统筹发展县域、茶

业高质量发展县域、茶业践行新质生产力县域,寿宁入选全国小白茶特色产区,古田入选全国农业生产示范县并被授予袋装银耳发源地。

与此同时,城乡面貌焕发新颜值,新增“五个美丽”省级示范点2142个,标准版和提升版村庄覆盖率分别达83%、42%;完成农村生活污水提升治理项目63个;新建建国省干道315公里、农村公路350公里……

一个个可圈可点的成就,让宁德广大干部群众备受鼓舞。“这些年,农村环境越来越好,路更宽了、水更清了,景更美了,我便在村里办起了一间民宿,既能挣钱又能顾家,一点都不比城里差。”寿宁县西浦村返乡新农人缪廷林细数身边变化。

新的一年,如何推进乡村全面振兴?政府工作报告提出要以一贯之走好“特色路”,在全国乡村振兴大业中持续打造“宁德样板”。在践行大食物观中走出特色化之路、在深化山海协作中走出特色化之路、在促进共同富裕中走出特色化之路、在推动民族团结进步中走出特色化之路。

产业振兴是增强农业农村内生发展动力的源泉,是乡村全面振兴的基础和关键。

宁德依山傍海,集山、海、川、岛、湖、林于一体。一直以来,宁德各地努力突破山多地少的自然掣肘,立足资源禀赋,靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经,打好“特”色牌,唱好“产”字歌。

在蕉城区七都镇北山村,柑橘、畚药、草莓(飞地经济)等产业支撑起了群众幸福生活,党支部书记雷新平高兴地介绍,村民生活殷实,幸福感十足,该村集体收入突破50万元,村民人均年收入3万元以上。

“下一步,将持续发挥‘弱鸟先飞、滴水穿石’的闽东精神,以党建联建为基础,以特色产业为支柱,助力乡村振兴。”雷新平表示。

如何绘就产业新篇,市农业农村局相关负责人介绍,新的一年,将以更大决心,推动农业多元化开发、多层次利用、全链条发展。

念好“山海经”,深化“八个一”工程,持续推进“国鱼计划”“三茶”统筹和食用菌、果蔬等专项,倾斜扶持一批产业化龙头

企业,做强做优“8+1”特色产业。实施科技兴农行动,加强适用农机研发推广,继续建设并丰富市农业生物种质资源库;加快宁德海洋生命智能孵化中心、古田食用菌数字大脑建设,建成一批智慧菇房、智慧海上牧场。开展达标合格农产品亮证行动,加大区域公用品牌营销推广力度,强化供销系统流通渠道作用,布局建设一批主食加工基地、销地冷链集配中心。

志合者,不以山海为远。政府工作报告提出将在深化山海协作中走出特色化之路。加强市域山海协作,推进山海政策协调和规划衔接,力促资源要素有效利用和互利共赢;推进山海产业链分工协作,探索“产业飞地”政策机制,谋划实施一批产业配套、文旅联动等项目;推进山海基础设施互联互通,提速建设上白山水利枢纽、中心城区湖库连通、城乡供水一体化等项目,实施提升一批“四好农村路”、电网基建、通信网络和冷链物流等项目。主动融入福州都市圈、闽东北协同发展区建设,做好寿宁、周宁与福州马尾、仓山的对口协作工作。

(下转第6版)

## 开局争先比贡献

### 对接新材料 竞逐新能源 周宁“链”端企业生产忙

本报讯(记者 张文奎 通讯员 陈义冰)2月20日,在周宁县站前工贸科技园宁德汇科技能源有限公司生产车间,机器轰鸣声此起彼伏,工人们熟练操作着设备,裁剪、冲压、焊接,生产一派繁忙。

“链”接主导产业,是县域经济发展的重要驱动力。如今,周宁在深度对接不锈钢新材料产业链基础上,又“链”上新能源产业,为山区工业经济高质量发展注入强劲动能。

“开春以来,公司积极投入生产,目前,40多名技术人员已返岗。公司现阶段主要为宁德上汽提供车身零部件,未来将根据上汽宁德基地的造车规划,进一步合作。”宁德汇科技能源有限公司厂长黄祖坤说道。宁德汇科技能源有限公司是一家集研发、生产和销售为一体的现代化企业,主要生产汽车零部件总成和新能源汽车动力电池液冷板。2024年,通过招商落户周宁县站前工贸科技园,主要承接宁德上汽EC32项目模具开发和冲压零件,拥有模具开发、冲压制造技术团队40多人,已取得相关专利18项。

“公司下一个项目将与宁德时代新能源科技股份有限公司达成合作,建设一条钎焊电池箱体生产线,计划于2026年投入使用。投产,公司产值有望翻倍。”黄祖坤表示。近年来,周宁县依托衢宁铁路和纵三线通车的物流优势,立足资源禀赋和功能定位,与东侨签约,共同建设周宁县站前工贸科技园暨国家级东侨经济技术开发区周宁分园,以“一区多园”的新形式,承接锂电新能源配套产业链,打造“山海协作”升级版。

## 牵手DeepSeek, 宁德核电打造特色知识库

本报讯(记者 张文奎)为打破核电各专业间的知识壁垒,实现知识资源的高效整合与共享,最终实现安全倍增、效能倍增和体验倍增,日前,宁德核电接入DeepSeek,对“领智”知识管理平台进行全面提升。

宁德核电“领智”知识管理平台经过前期充分的内外部调研,精准锁定核电经验反馈、大修管理、运行管理等领域的迫切需求,依托先进的DeepSeek大模型、自然语言处理和知识图谱构建能力,形成了具有核电特色的知识库。

宁德核电作为宁德首个“金娃娃”项目,十五年来,始终坚持科技创新引领,数字技术赋能。近年来,宁德核电在数字化转型领域引进共享众创平台——宜搭平台,统一搭建宜搭门户,极大地激发了员工自主创新的氛围。建成中国广核集团内首套核电基地大数据平台,实现全电厂数据的采集、存储、计算、利用和数据治理,消除数据孤岛,解决数不通、数难找、数难取、数难用、价不高等问题,成为公司数字化转型的重要基础,让数据更好地赋能业务。

### 内页看点

奋勇争先 创新实干  
精心书写高质量发展“东侨答卷”

——第2/7版 魅力东侨——

## 福鼎:聚力项目攻坚 增强发展动能

### 持续深化拓展“三争”行动

近日,在福鼎市佳阳番族乡双华村小华阶段,甬莞高速(宁波—东莞)改扩建增设沙垵互通及连接线工程已建起桥墩,正加速路基建设。

作为省级重点项目、福建省乡镇便捷通高速工程,该工程沙垵互通投资约为1.91亿元,连接线投资约为4.07亿元,于2023年11月开工。其中,互通主线及匝道采用高速公路标准建设,主线长度0.92公里,匝道总长约2.13公里,新建收费站1处;连接线全长11.215公里,采用二级公路标准建设。

“保障项目用地,是确保重点项目建设顺利进展的关键环节。为此,我们成立工作专班,以‘不打烊’的服务,攻坚克难,全力做好安征迁工作,为项目建设打下坚实基础。”佳阳番族乡党委书记詹华寿说。

以最优的要素保障,加快项目建设

进度,该工程计划于今年12月完工。建成后,将对扩大高速公路服务范围、改善区域交通条件,提升道路运输服务水平,完善沙垵港区集疏运体系,促进地方经济社会发展,提高国防交通保障能力等具有重要意义。

不负好春光,项目建设忙。将视线转移至另一个重点项目——福鼎市食品谷产业园项目,该项目正重点推进冷链物流仓储中心地块、农产品高深加工中心地块、特色小吃研发中心地块及特色小吃加工中心地块等场地平整工作。

该项目总投资34.6亿元,规划用地面积约1463亩,建设作业面大。为此,当地灵活采取“多线并进”的方式,同步推进报批、施工等工作,并组建项目组轮流驻扎一线,跟进化解项目建设的各项堵点难点,助推项目建设提速增效。项目

建成后,将整合福鼎“中国美食地标城市”的美食文化资源,吸引文化旅游、餐饮服务、住宿娱乐等现代服务配套企业入驻,推动福鼎美食产业化、标准化、品牌化、规模化发展。

放眼福鼎全域,项目建设如同一场“接力赛”,不断开创新局面。当地巩固深化项目建设攻坚战工作机制,落实处级领导、部门、乡镇(街道)挂钩责任制和属地责任制,逐一签订项目责任书,形成责任清单“一张表”,实现上下联动、一体推进。

2024年,福鼎市深入开展重大项目建设攻坚大会战行动,全年新谋划项目79个、总投资220.6亿元;完成工业招商项目32个、服务业招商项目18个,总投资185.9亿元;推动41个省、宁德市重点项目完成年度投资181.4亿元,完成重大项目开工43个、竣工40个,开竣工项目总量居宁德首位;固定资产投资发力,增幅扭负为正,全年完成投资151.2亿元,增长9.6%,增幅居宁德市第二。

交出优异“成绩单”的同时,福鼎市

持续绘好发展新蓝图。今年以来,紧盯国家、省政策导向,抓住国家一揽子增量政策加力扩围的契机,加强政策研究分析,积极向上沟通对接,全力做好项目谋划储备和资金申报工作,力争全年获批专项债、超长期国债、中央及省级预算内专项等各类资金,全面保障项目建设资金需求。谋划储备一批重大项目,积极引导社会资本投资,争取在主导产业链补链强链、传统产业提质增效等领域招商上取得新突破。

随着项目落户,福鼎市将发挥项目前期“4+N”工作机制和重点项目协调机制作用,实时收集项目推进中的堵点难点问题,集中精力破解用地、用海、用林及安征迁等要素制约,保障项目早落地、早开工。同时,深化“一类项目一个专班”模式,落实落细服务责任,为项目建设提供“全生命周期”的服务保障,合力推动项目再提速,确保全面完成全年目标任务。

□ 通讯员 王婷婷

### 项目建设攻坚行动